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El retard de la L9 perjudicarà greument la Fira de Barcelona
Barcelona, 11 de febrer de 2013.- La Cambra de Comerç de Barcelona lamenta el retard de dos anys en la posada en marxa de la L9 del Metro entre l'estació de Collblanc i l'Aeroport de Barcelona-El Prat.

Davant l'anunci del conseller de Territori i Sostenibilitat, Santi Vila, de retardar l'obra de 2014 a 2016, la Cambra considera que aquest fet comportarà "un greu perjudici per a l'activitat econòmica".

En concret, l'endarreriment afectarà a la marxa de la Fira de Barcelona, "una infraestructura clau per a la millora de la competitivitat i que està essent clau a l'hora de sortir de la crisi".

El president de la Cambra, Miquel Valls, considera que malgrat les restriccions pressupostàries la infraestructura hauria de ser "absolutament prioritària" pel Govern per garantir la connectivitat de la ciutat de Barcelona, del Port i l'Aeroport amb la Fira.

Valls ha afirmat que la mesura anunciada avui afectarà el desenvolupament econòmic de l'àrea metropolitana de Barcelona i especialment de L'Hospitalet del Llobregat.

"S'hi ressentirà la mobilitat de passatgers, així com el turisme de negocis a l’entorn de la Fira de Barcelona i de la plaça d’Europa”, ha explicat.
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