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Barcelona ha estat l’únic gran aeroport espanyol que han crescut el 2012, junt amb Bilbao
· Les companyies de baix cost i les antigues companyies de bandera europees lideren el mercat, que tendeix a la concentració.

· Les companyies del top 3  van transportar el 52% del passatge total, quan l’any 2011 aquesta ràtio va ser del 40%.
Barcelona, 4 de març del 2013.- La nova edició de l’Observatori de Tràfic Aeri de Barcelona, que la Cambra de Comerç de Barcelona publica avui, conté l’anàlisi detallada de l’evolució de tràfic de passatgers a Barcelona-el Prat durant l’any 2012. Així, l’any passat es van assolir 35,1 milions de passatgers (+2,2%), que suposen un nou màxim històric. De fet, Barcelona ha estat l’únic gran aeroport espanyol que ha crescut el 2012, junt amb Bilbao.

El creixement ha estat degut a l’impuls del tràfic europeu (+9,7%) i intercontinental (+3,4%), mentre que el tràfic domèstic espanyol s’ha desplomat (-9,6%). Amb aquestes dades, Barcelona-el Prat referma la seva novena posició al rànquing europeu d’aeroports en nombre total de passatgers i Barcelona es consolida com a quarta ciutat europea en tràfic d’origen i destinació, empatada amb Roma (que disposa de dos aeroports) i eixamplant el seu avantatge respecte de Madrid. Com a fet significatiu, cal destacar que entre els aeroports del top 15 europeu només Istanbul i Moscou han crescut amb dos dígits i l’únic que ha perdut tràfic significativament ha estat Madrid-Barajas.
Top 15 de companyies aèries a Barcelona – el Prat (2012)
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A Barcelona han registrat importants increments de tràfic Vueling (+35%), Ryanair (+50%) i easyJet (+7%), que han acumulat els majors augments de passatgers en termes absoluts i que han estat els principals beneficiaris de la desaparició de Spanair a Barcelona. A banda d’aquestes tres aerolínies, les principals companyies europees (les antigues companyies de bandera) mantenen el seu pes mentre emergeixen altre companyies de baix cost (Norwegian, Transavia, easyJet Swiss).
Top 15 de destinacions per volum de passatgers a Barcelona – el Prat (2012)
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Pel que fa a les principals rutes operades des de Barcelona – el Prat, ha caigut el tràfic de totes les destinacions espanyoles del top 15, especialment amb Madrid (-18%) i Palma de Mallorca (-11%), arrossegats per la caiguda de demanda, la desaparició de Spanair i la reducció d’operacions d’Air Europa de Barcelona (-25% de passatgers i -15% de capacitat a la temporada d’hivern de 2012). En contrast, les destinacions i companyies europees han evolucionat positivament, destacant per damunt de la resta el creixement de Londres – Gatwick (+43%), una ruta dominada per easyJet.

De cara a l’exercici 2013, tot i que la situació econòmica condiciona les previsions, la bona notícia és que el passatge intercontinental mantindrà la seva evolució a l’alça donat l’increment de capacitat previst per a la propera temporada d’estiu per part de les companyies de l’Orient Mitjà (+40% de Qatar Airways i +100% d’Emirates) i de les antigues companyies de bandera europees.
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